[bookmark: _GoBack]Pirmokų tėvams kyla tiek šie, tiek daugybė kitų klausimų, tad dalinamės keliais patarimais:

· POZITYVIAI NUTEIKITE MOKYKLAI. Labai svarbu sudominti vaiką mokykla. Tikrai nereikėtų gąsdinti: „Baigsis tau katino dienos...“. Mokykloje vaikai sutiks naujų draugų, patirs naujų potyrių, su kitais vaikais kartu pieš, vaidins, vyks į keliones, sužinos daug įdomių dalykų.
· SUPAŽINDINKITE SU KELIU Į MOKYKLĄ. Pirmokas pats vienas į mokyklą dar nevaikščios, tačiau verta kartu su juo nueiti kelią iki mokyklos. Priminkite kelio ženklus, atkreipkite dėmesį į pavojingesnes vietas. Tai paprasti, bet vaiko saugumui svarbūs dalykai. Tėvų pareiga ne saugoti vaiką, bet mokyti jį saugotis.
· SKATINKITE VAIKO SAVARANKIŠKUMĄ. Jis jau turi mokėti susitvarkyti, susirinkti savo žaislus ar drabužius.
· MOKYKITE PLANUOTI. Reikėtų mokyti vaiką planuotis, ką jis veiks rytoj, ir tam pasiruošti,  toks vaikas kuprinę susidės pats, o ne tėtis ar mama. Ir susidės tuos daiktus, kurių reikės rytojaus pamokoms, o ne visai savaitei.
· MOKYKITE IŠKLAUSYTI KITUS IR NEBIJOTI PASISAKYTI. Mažam vaikui, kuris taps daug didesnės bendruomenės nei šeima nariu, tai labai svarbu. Šias savybes galima pradėti ugdyti šeimoje.Suteikite šeimoje vis daugiau galimybių išsakyti vaikui savo nuomonę.
· EIKITE APSIPIRKTI KARTU SU VAIKU.  Būtinai aptarkite, ką perkate. Pvz., perkame pieštukus, mokykloje jie bus reikalingi per piešimo pamokas. Palyginkime flomasterių kainas, kurie brangesni, kurie pigesni? Vaikas supras, kam prireiks įvairių priemonių, ir kartu mokysis skaičiuoti.
· APTARKITE PASIKEISIANTĮ DIENOS REŽIMĄ. Kalbėkitės su vaiku, ką reiškia lankyti mokyklą, kaip pasikeis jo „statusas“ ir įprastas dienos ritmas, kai į pamokas jis turės ateiti tam tikru laiku. Paaiškinkite, kodėl vaikui reiks atsigulti anksčiau: kad jaustųsi nepavargęs, kad jam puikiai sektųsi mokykloje, kad užtektų energijos visai dienai. Mokslininkai sako, kad pirmokui būtina išmiegoti 8–10 valandų.
· SKATINKITE VAIKĄ KALBĖTIS APIE MOKYKLĄ. Kai vaikas pradės lankyti mokyklą, klauskite, kas jam sekėsi, kas patiko ir kas nepatiko, ko jis bijo. Tokie pašnekesiai turi tapti įprasti. Sužinosite, kaip vaikas jaučiasi mokykloje, kokia ten atmosfera, ar nėra netinkamo bendraamžių elgesio, į kurį būtų galima laiku reaguoti. Toks pasipasakojimas naudingas ir pačiam vaikui: jis pasitikrina ar įvairiose situacijose elgiasi tinkamai, jaučiasi svarbus, saugus, turintis tėvų palaikymą ir paramą.
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